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‘ Ifgeh YT Linear Programming ’

#* The mathematical experience of the student is incomplete if he never had
the opportunity to solve a problem invented by himself. — G POLYA +»

12.1 gfteRT (Introduction)

frseht wmensti ¥ o0 Yaw THiwwn o KT ufd & A1 jeaaidiv uisiy
TS § ek YA W fomr-famst = gen €1 when :
XI® g © =R Uit ot aw st o iR fasw
s/fsIe o el & e e § g e &
fawa o s #X gk ©) Mo H wE oA H
At EieRTon o e wiwferd §1 3@ 3ea™ o 8n
e sratuemeti/adieaot & a9 S E s
Rfeh e T FHES I g & H ITAN HT|
Teh TR AR T aegell S8 ue iR i @
FHE w21 few o fAu SHe W Rs 50,000 3R g Al
e & fu Faa 60 TE o U TR ¥ UH T T I oo e
Rs 2500 3R T &l W Rs 500 1 @@ St 81 a8 L. Kantorovich
STHM Tl © foh Tk o1 %1 9=l 98 Rs 250 1R T @l i s=H & Rs 75 1
A HH Gehdl &1 A AT & o qeft segent i 5= gehar @ el fom o8 wlwa
& T4 o8 ST edl € foh fohal deil we i bl @lie wifey difeh Sueied e
T W ITHT Thal @14 A 2l
TH YRR 1 THENSA TS WM YehR 1 THEel § oy o1 Stferehasieho SN
AT 1 FATHH GISH HT FAE a1 STl €, gequsnil gueand e €1 o:
AR THE | Afeehan oY, <A AT 91 GOIEE 1 =Aad S gitferd 2
sk o e Tk faR SR U Heeul TR SRRl HHE 7 SR
I Sfeafgd seaaerl e Wt Th Es WA gHEn @1 SHEn, 9y,
yeie foram e o faega Gemaar & sRo1 e JuHe gaerd srefs qewd &1 2l
T S o, B0 Fe aeh TR GHEd 3R S9! erera fafy g eet e
1 AT BT T TH GHR Guesti w1 gt Feper o fou o= fafial o 2
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12.2 ek W WOt 31 SHeRT TS u;ﬁw (Linear Programming

Problem and its Mathematical Formulation)

B 1o Torem formel STRis SeTetol o WY URY hid € S foh <1 = ikl el wwen
o OIS TR STera TN UfqEd 1 ARRRH ST 39 ISR H A S Yds
@ %
(i) AR SO U T Rl WA A HHAr a0 G o GASH § e Y ek B
qor AfdRed o faw o fafu= s fafiel 9 fafa= e s geRm)
(i) pw erfues Teweyul feufaal a1 sreriul 1 ff THEy @ S8 SHen faEw it
Rs 50,000 o Hifid € qen STk UG 3ifushad 60 a&qeti 1 W@ o forg wm
ITA B
M ST foh o7 1E el T&l @lgd shod Hell o @iied 1 e & ©,
et 978 50,000 + 2500, 3 20 T 1 @E Gl 21 39 feafa o SqH1 goha oy
Rs (250 x 20) =1 Rs 5000 =rmI
M S foh o g o1 7 TUEHT shael I €1 @I 1 994 Hidl 21 a9
€ AT IS Rs 50,000 T TR H 50,000 + 500, 317 100 FHTET € ©lg Feha
21 W o8 Sheie 60 T b1 & T@ Hehdl B 37 T8 60 A W WHieH o forg aneA
g o9 38 "ehel @9 Rs 60 x 75 3147q Rs 4500 & gFMI
Tt #IR off ogd IR HaraTd #)1 3eA ok ferT = 10 T SR 50 piEEt wdie
1 T Y Tkl B, ik STk T 60 TG I T 1 M ST €1 39 ferfa
H IFHT Fha a9 Rs (10 x 250 + 50 x 75), T4 Rs 6250 A<
31d: B9 TG L ¢ 1o BArR s fafte= === fafeai & g st o Uity o
91 Y Fehat B 2R fafa= faen drsmetl w1 o fafa= o9 e gepm|
e GO 98 ¢ Toh 39 o U= TR 1 SAfushan o Ui i oh fag e gehR
e T =1few? §9 U 1 S I o foTu gH wEen 1 e R S
YA HEAT A8

12.2.1 @HET T T qsﬁamr (Mathematical Formulation of the Problem)
o AifSTT fop ASH 1wy 3R HiEE w1 e y ® R Wi e e B
Tqd: x 3R y HOR §, 37l
x>0 (R STR) ()
y=0 ..(2)
Fifer At 3R Fidal *1 Gem oA T2 e gt 2l
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SO (eErEt) W Afmad o= TR (F81 98 Rs 50,000 ®) &1 o9 3 1
ey ¢ 3R el o U sheel Sfushdd SRS (T FE 60 ©) H W o fau
T 1 W ey B

T 9§ e w8 W

2500x + 500y < 50,000 (FrewT =R )
B 5x+y <100 (3
AR x+y <60 (T ERE) o @

AP 39 YR 9 a9 T =red € STkt o Z (W) Siferehan 7 SR g
x 3R yoF Her o B9 § frefaied YR 4 o9 fRal S Gehdl 2:

7 =250x + 75y (32N oM FEA ©)
Ted IS 1 379 g ®q § qfiafdd g S e
Z =250x + 75y 1 SATRAHIRIT FHITSY

Sl =y frefatad ©
Sx+y<100

x+y<60
x=20, y=20

3GfAT B4 aeh Tel Z o1 SIehaHih(ol Sl © S e =4 arelt s
EteRal o &Y o foriv feufadl & =reliy =9 fhe Ty 81 % o= wHed o
& TS Waeh e 1 AaHeRTT TRl STl 8 Selfeh Seoiat =R aelt e srafismet
& &9 4 $w faviv frofaal & @y ogea fhe S @1 uE guenet w6 Waw g
THE FEd T

34 Teh (ash THITH T9E o G9E € S TR x 3R y S 9 e WX % T
g Fom Z (S 5 29 Wor Fee ) 1 SeaH GEa/STIhaad e 6
(Afershe® a1 <FqE 7H) 9 HE T Gafd 21 ufaee 98 # 7R =R o g € @i
3 Mgk erafiemat o ageea Waw e w Gqe i € e o8 9 ad § T
o o gt wforde dev e @ Sofn gume @ aegd @ 6 fasie dom an fae
foRan ST A

M S W ge B9 e o qal (RS 8 S e g ) i v w9 9
uRenfid 8 fent for v &n e dom qaemnst § w0
IRIT el Uah BT Z = ax + by, 6k a, b I T TS etfueharienor =
IR0 BT @ Ueh Gk Segd el sheeld €l
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ISR ST | Z = 250x + 75y Teh @k 32T e &1 W x Ry furigen
R FHean &
=HaNY T g G G0l o =1 W fEeh srafisne 91 i 9 gfaey
Y HEad ¢ Fae x>0, y > 0 SR ey Headd 2| Sqle 3e § (1)
T (4) T EHHST B GY==T T Fedl

AN GEITE TN Fi=d Rl & 1 smffentet o g gr fwifa gwen
SRl (T R W xR y ) W ek o wi Sifushad A1 <A HR, $eqd GETd
TAE FEAr g1 s G gaend uw fafire g & sedd gETd g9 |
YT HHE AR g1 WSl qefl Hida 61 @lg § e Toh $Wan GEiTd Sre qef
Faeh JEE H GHE H TH SSR

o1e e oo s foh woh Paesh Wume 9Hen %1 e YR g R s €l
T 31 W TH had oTeEr fafy § g dafug @

12.2.2 IRaer T @I & §T FA FT HTAGNT [ (Graphical Method

of Solving Linear Programming Problems)

Fel X1, ¥ g9 @@ g ® % o6 9o @ =0 1 3R y o Gefed e s
el 1 om@ wiwd € qen emEa fafy g ge T e € T B STEe] 12.2
o foaer 1 g8 ol iR el o fraer %1 guen 1 Sooi@ w1 31d BH 39 GHET
%1 3@ gRI B HU1| 37 BH aeh STEHRN o &Y Y0 Hefiel i 3N @i

Sx +y <100 .. (1)
x+y<60 ... 2)
x20 .. 3
y=0 . (@

39 f9wm@ &1 M@ (IwEifRd &9) o
SR (1) ¥ (4) T o6 g o
Teft efae o syt faget @ ffda €
9 &9 § s fog MR (SedrRt) &
Usii 3R pfdai o frewr & & fog g
foehed Teqd shidl €1 THfIT 98 & THeE
1 ETA &5 hedrd € (Mehfd 12.1)1 39
Qs[ F1 g@q; ﬁg O H w 4l Y’ 5x +y =100 x+y=60

FHEA 2| sEfa12.1
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a1d: 7u e 1 Rt s @

FETE & YS9 G ok U U @ JiumE 9Ee & RO SAe x, y > 0 9fed
Tft TR g e SYEfTe & GO &9 (A B &) Fedd § MR 12.1
&9 OABC (Mlfehd) THEN o fau gamd & 81 GO &= & ifafed < &7 8 9
YT &5 FEd B
AT &1 AHg GO &3 o 31d: 9N e € oF 9t fog eyl oF g B
e &1 Shfd 12.1 § AT &5 OABC & 3fd: Wi qen & o @i fag wmen
o GO Tl Yei¥id Hed €1 3SR & fau fag (10, 50) T % TR GE v
2 3R s wR 55 (0, 60), (20, 0) sEfE oft & B

GHTA B o Sel 1 HiE A {65 STHETD T hEendl § Sl & foy feg
(25, 40) THE 1 IGHT TA B
TRAH/STIRAH (GHTd ) T1: GHA &5 # &5 fog S Sex Hod &1 3%2dq A1
(3tfurshad =1 =[aH) 3, T 29 & el 2|

A9 BH @A © T GETG &5 OABC ¥ Woish fag (1) ¥ (4) @ ¥ wew et
eiEl 1 TR H € R TH IFd fag 1 qe TR @ ® fR ' Sevd wen
Z=250x+75y o Afehad A dcl fog i fhd TR T4 & 1 9™ L 39 feefa
%! B S o Torq g9 1 wo= o1 SwEm wal S o Wash g geemnst s wd
FH ° gor fagid (SMURsd) B1 3 94 1 SUUfd 39 & o faug-a%] 9 @ 2l

T 1 A R T s S S & fT R R e (ST 98e) § SR A
& Z = ax + by 32T ®e B 59 Z H1 Tk TLAH IH (3Tfushdq a1 =JAq9) & <&l
S W Helford = x 3R y e Sl gR ook 81 qe 98 Iad 0 YEd &
% ®HH (M) W srafed g9 =)

THE 2 A o Uk Waeh WA g9En o fou R gET 8 ® 991 Z = ax + by 3299
%o €1 AfE R uRasg &5 € a9 $€99 Her Z, R ® ST stfeshad SR =Jad | @l
%ﬁ?ﬁﬁ@WRﬁaﬁzﬁ'ﬂ (corner) ﬁl’g’,(?ﬂ'ﬁf) . feeord BT 2

femuit afE R 1ufeg € qe S99 o 1 SAfeehad a1 =Jad A o sifeded @l of
B Tehal 21 fR oft afg =g formm ® df R 4 fog ® e =ifg, (v8g 1
IEN)

ST IR H R (YET) & o i fag 0, A, B 3R C ® iR fogati o
fodenien 1@ KT WA 7 741 (0, 0), (20, 0), (10, 50) 3R (0, 60) FHH: HHF fog &1 o1
T4 31 fogatl W, Z 1 7 A T 2
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de g9 JehX %:
O &9 % Iie | Z 7 §a 6
0 (0,0) 0
C (0,60) 4500
B (10,50) 6250 <— SAfehdH
A (20,0) 5000

&0 e ww © fF oFemrt &1 few F@isEr (10, 50) etefq 10 B SR 50
il & @i o ifushan @9 grml

7@ fafy o f o< o1 g ®:
1. sk WO THE 1 GET & T RIS SR 3HeR HE fage (wid) w2
1 A1 FRIeo 9§ Steran q @stl o Yfdesg fog i 31 W@iel & FHiEwO hl d

Feh 39 fag &1 @ wifs)

2. S WeM Z=ax + by &1 AF e hiHE fag W A i) 7 R M SR
m, FE: T gl W stfeman qen =gad 7 YRR i 2

3. () 9 gET & IReg 8, M 3R m, Z o Afushad iR =gHaH 9 2
(i) U ferfa & St gETE &9 erufieg @ f v Frefafea fafa 6 s #a

4. (a) M Z T 3ifershad 9 od ® 9% ax+ by >M FR UIa 31e-ael 1 i
fog gETd & | T U N Z g stfushan A Tl 2l

(b) TEH YR, m, HI ZHK FAd9 T od € IR ax + by < m TR I Gat
arefaer oIk gETa &5 § wig fag swats & B1 e=en Z e HE e
M 7 2l

TH 379 FD I o g HiAE fafy ok sl w T w3

SETET0T 1 TorE g T Waskh YU §HE i gd it

=1 el o Sfara
x+y <50 (D)

* FETT &9 H A g &9 w1 @ FE fag @ @ S @ wned w1 wfaewed fag @

o T Pah THEW TR F GETT &7 Ufeg wel Sl § Ak I8 Th 94 ok fdid uRes
fopan ST Heha1 B e 3U SuREg whed €1 oiies § dicd B R gHwa e fedt off fewn o
it &9 @ S@E S Hehal 2
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3x+y <90 )
x20,y=20 .. 3)
Z=4x+ 7yl SAfRad AM A il

T SMH(d 12.2 1 BEifRd &5 (1) § (3) o Hedl o fepr o g feiifia gem

&5 21 g9 e d € foh gETa &% OABC Uieas €1 SHiT 89 Z 1 Sifeehad 1M
T & o foau e fag fafy &1 3w w3

s foig 7 |Ta "1
(0,0 0
(30,0) 120 ¢ | etfeshan
(20,30) 110
(0,50) 50
3TTeRTd 12. 2

i fagett 0, A, B 3R C & e %8st (0, 0), (30, 0), (20, 30) 3R (0, 50) B
A Y HHF f9g WZ 1 91 6 HW 2
aa: fag (30, 0) W Z &1 tfesham 79 120 2

IEECOT 2 o fafy g fre Wess diums wwen sl gd st
=1 el & Adia

x+2y =10 . (D)
3x+4y <24 .. (2)
x>20,y=20 .. 3)

Z =200 x + 500 y &1 =[TaH HMF TMd HifSQ

Tl SR 12.3 H SR &3, (1) ¥ (3) o Faul o fer gr fuifa gem
&5 ABC ® =l uiieig ®1 s fageni A, B 3iR C o feeness %8s (0, 5), (4, 3) 3R
(0, 6) &1 &1 31 fogati W Z = 200x + 500y 1 A T HLd &
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1 @i fig

7 % Gd 9H
(0,5) 2500
4,3) 2300 <
(0,6) 3000

x+2y =10

Y 3+ 4y =24
3TTeRfd 12.3
ad: fog (4, 3) W Z 1 =<[aH A Rs 2300 W @il 21

SareoT 3 o fafy 9 f1 wuEn i ' Sife:
= el o efaria

x +3y <60
x+y=>10
x<y
x20,y=20

Z =3x+9y & ZAq9 I Afershad AE T Hifew)

(D)
. (2)
(3
. (4

o 9ol Ued B9 (1) ¥ (4) d i faw s & fam & gamd & a6
e W= ¥ GHTA &5 ABCD &1 3iepfd 12.4 ¥ fewmn wn 21 &% ufteg 21 i

e fog | Z% S e
Y Z =3x + 9y
A (0, 10) 90
B (5,5) 60 <—|=T™
C (15, 15) 180}e Aferenad
D (0, 20) 180 (98 T &)

x+3y=60

STTeRTd 12.4
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fagati A, B, C 3R Dok feeries s (0, 10), (5, 5), (15, 15) 3R (0, 20) €1 276 89 Z
o JAaH 3R Afwan I Fd F & fau wEE fag fafa w1 swEm ww@ )

ol @ B9 gET & g B (5, 5) W ZH FAdH 9 60 I i &

Z 1 Afushad o1 U &5 o 3 i fage ge&w C (15, 15) 3R D (0, 20) R
120 9Tt Brl 21

froguit ftero SIfST o Swier S<@eor §, gaen @ fogei C 31k D, W 9HH g
T Wl €, e ST forg ol eifershad A 180 S R €1 U feerfeEt | < e
fageti &1 fie™ 1ot W@rEs CD W g g @ C @Ik D ot weh & siferhad oM <
g a8 3w fufa § off ¥ T Ak I fig 98 =Eaw 99 s i g

IEE0T 4 e fafy g/ Se%a ®ed Z = —50x + 20y &1 =Aad AF Fefafed
el o STAd A1 ity

2x—-y=>-95 . (1)
3x+y=>3 .. 2)
2x -3y <12 ... 3)
x=20,y=>0 . (4)

ol a9 U8 B9 (1) W (4) T o STHHIH (e 5R1 GETG &5 1 7o Wied
Bl TRl 12.5 ® gHT@ & (BEfRa) feaman mn 21 e wifse e gEma e
g B

319 W &AM fogel W Z 1 71 off 9d w3

Y .
@ f&g | Z = - 50x + 20y
(0, 5) 100
(0, 3) 60
(6, 0) -300 €< |999 %1
N
Y ,'x7 8910 X
Y (6,0)
3x+y=3 3TTeRT 12. 5
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39 WX W B9 A1 i € TR i f6g (6, 0) W Z W Wad wH HH -300 @1
F1 B9 e Fohd € foh Z 1 <8 A4 -300 82 &4 dfSe fr afk & ofteg g
Al € Z 1 oW HH HE (THF 2 W) Bl i g9 98 @ ¢ b GET &5 s
21 3afery ~300, Z 1 =9 A & f Tehar € 3R A& oft| 5@ gmen &1 frehd w1
# o fau gq fefeiead e =1 e EieEd 8:

— 50x + 20y < — 300
37Aiq —5x+2y<-30
R Site ST for eTei@ gr1 ord gt eidfaet o gETd & o Syt fag @ @
21 afx sod Swaftss fag €, @9 Z %1 =ad 5E -300 7 @ ST, Z 1 =
A -300 BRI

St o emeRfa 12.5 & fe@mn a1 g|ieT, Z =50 x + 20 y, 1 Y& He ok
e § =gad 7 2 2

SIS ST H o G S L Wehd & T Z =-50x+20y, (0,5) W
FAfereRad | 100 T@dl 82 6ok g, Sie HIfST fah a1 — 50 x + 20 y > 100 1 3@
FHTA &5 % WY WA fog T 2l

sarEur 5 frefafad sEudl o dA@d, Z = 3x + 2y T FATHRT HiTST:

xX+y=>8 .. (1)
3x+5y<15 .. (2)
x=20,y20 .. 3)

Tl fgREt (1) ¥ (3) &1 Nei@ Tifau (3Tepfd 12.6) 1 F1 HIE GaTd & 872
Tz TH i 72

T 12.6 § M9 1A T Wehdl ©
fo Tan =iE fog 7€ © < gl SR
T WY G L Goh| T, THE H
gHT B TE 2
femuit 33 ¥ e fae=m &0 e
% F ok ¢ oGk ¥R W 89 F9
Faen G TEEEt i wee faest
1 Ieeid Hd B

(1) FETd &5 Td 3Tt Jgysl el 21
(2) IBTT WA w1 AfuEmaH (A
=AqH) A U &3 o I W
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(% W) feorg glar 21 A% SE9F WM &« wiAE fag () ww @
Afeshdd (A FATH) TH USH F & @ oA foged o fran 9l e &
Yo fog off ¥ueE eifushan (a1 =Haw) #F ]I

| wommarett 12.1]

e fafy & fre e gomee weensti & ed it

1. 991 3/eRiel o SFad Z = 3x + 4y 1 STURAHIRIT HifeT:
x+y<4,x>20,y=20

2. T ool o @A Z = — 3x + 4 y 1 FATHIHLOT FHIfSC:
x+2y<83x+2y<12, x 2 0,y=20

3. T ot o SIad Z = S5x + 3y 1 AfIHhaHieho Hifaa:
3x+5y €£15,5x+2y<10,x 20,y>0

4. T4 el o @A Z = 3x + Sy 1 FATHRT FHIT;
x+3y23,x+y=22,x,y=20

5. 991 s1a0dl o i@ Z = 3x + 2y T FIATHIR] HifTT:
x+2y<10,3x+y<15,x,y>0

6. T sEl o AT Z = x + 2y 1 =IAHIRL HiTST:
2x+y23,x+2y26,x,y20

fe@se fF 72 %1 aq 9 < fagent @ eifuss faged w wfeq e 21

7. T sERidl o AT Z = Sx + 10 y 1 IAHRIT T SATTRaHIRIT FHIST :
x+2y <120, x+y=260,x-2y>20,x,y=>0

8. T staul o WA Z = x + 2y 1 FAGHRLT AT STIHAH RO oL
x+2y2>2100,2x-y<0,2x+y<200;x,y=0

9. = TaqHl o A Z = — x + 2y 1 SThaHIRIT HiferT:
X223, x+y=25x+2y>26,y>0

10. 91 ool o6 SIqd Z = x + y 1 ATThaHIHI0 HIfT:

x—y<-1,x+y< 0, x,y 20

ofdeTfaes fewoit
fgda fava g #, 5@ g Fawed o deq a4, a9 fe wgst &t
A = R Afuswad 1 wgd, ek e fafy sifae | o)
faw W ok & § W WA 1 gAY Sl A L Kantoro Vich def
3TfeRT Fefemet FL.Hitch Cock 7 1941 ® fohu) <1 7 ad &9 9 &% fohan
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9 WIUEH 1 IREEA-GHEN oh AW 9§ S TN WA 1945 H SN STeiRme
G.Stigler = Yfaeh THTHA THE, o Siaia g SRR Heelt ey i oui fohan
9 1947 H G.B. Dantzig 7 T <&l qui fafr s fouersy fafy s 79 9 fes
2, 1 gea oo st e e geene s @i g o e S 1w
fafyr 21

e duma fafy ) yRfwew wE SwE o RO & 1975 § LKatorovich 3R
STHRERT TfoTaa TRt T.C. Koopmans i 37¢f IME | Aeiel TR T&H fohall
T IReheT a1 STEvash WideaaX oh STNTHA oh §1Y s &A1 ol Sifed qHEsT
o s g gfafy o SyEn § SR ghs 8 @ R

O/
— ... —
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